



白河县城全景图

雷超 摄

(上接一版)

「核·河」一家亲 携手共振兴

强基+扶智,引得人才活水涌



中核集团驻白河工作组到茅坪镇对接消费帮扶工作 何双 摄



白河县职业教育中心中核班的学生们正在上课 李晨煜 摄



参加“核苗”强师计划的老师们正在进行现场观摩 吴海英 供图



治理完成的凤凰村和尚庙矿点复绿 黄良明 摄



顺利社区核文化主题广场 郎海侠 摄

9月24日,白河县79名骨干校长、优秀教师以及教研员代表满怀憧憬地走进北京师范大学,成为中核集团助力县域教育质量提升“核苗强师计划”培训班的学员,感受北师大校园内浓厚的历史气息与文化底蕴,聆听《新时代基础教育政策新形势、新任务、新挑战》等专题讲座。

“能够有这样的学习机会非常不容易,真的非常感谢中核集团,培训期间,我们接受了先进教育理念的洗礼,了解了北师大精神的内涵,还结识了许多优秀的同行,大家互相学习、互相借鉴、共同进步,在交流与探讨中深入感受到教育的力量和魅力。”白河县构机初级中学校长谈春细数着培训的收获,对今后的工作充满了信心。

据白河县委常委、县政府副县长曹殿鹏介绍,在“核苗强师计划”项目中,中核集团还投入50万元成立核苗成长基金,用于奖励白河县有突出贡献教师、优秀困难学生,以及报考核工业专业“双一流”优异高考生,奖补高校毕业生返乡创业能人、返乡创业退伍军人,旨在以教育帮扶为主助力白河培养人才、吸引人才、留住人才、用好人才。此前,中核集团还投入帮扶资金40万元支持白河县院士专家工作站建设、党员干部教育培训和人才培养,同时持续推进广元中核职业技术学院与白河县职教中心交流合作,通过签订合作协议、实行“订单式”培养,着力打造一支高素质技能人才队伍,为乡村振兴提供人才支撑和智力支持。

今年年初,安康市委、市政府决定在白河县开展加快建设紧密型城乡教育共同体试点工作,从而促进城乡教育优质均衡发展。中核集团驻白河工作组积极响应,率先行动,协调100万元资金用于提高全县9个教共体25所学校的信息化水平,建设智慧云课堂、录播教室等30余间,从而推动优质教育资源在“云端”共享。

“我们通过直播互动的方式,常态化开展名师课堂、联合备课、教学研讨、教师培训等活动,核心校、成员校及完小、教学点师生可以在线同步听课,实时互动交流,有效打破了时空限制,实现了教共体内同处一张网、共上一堂课、共享一名师。”白河县城关小学校长杨永林说。

据统计,为改善山区学校的办学条件,中核集团先后投入516万元,用于构机镇幼儿园、中厂镇幼儿园、顺水小学改扩建项目,共建设校舍3500平方米,建立图书室3个。筹资近2000万元援建构机初级中学,捐赠80余万元为白河高级中学和白河县职业教育中心购买校车,解决教师及其子女上下学交通不便的问题。一系列暖心的行动,激励一大批优秀教师扎根白河,奋斗在教育第一线。

除此之外,中核集团还源源不断地向白河输送人才。2002年至今,中核集团已累计向白河选派8名帮扶挂职干部,他们远离父母妻儿,跨越千里来到山城白河,以推动乡村全面振兴为己任,通过推动产业发展、援建民生工程、开展消费帮扶等举措,有力促进当地经济发展和群众致富增收,在帮扶之路上践行着自己的初心和使命。

固本+共建,和美乡村入画来

深秋时节,丹桂飘香。走进白河县卡字镇凤凰村,广场上正在举行“孝义新风进万家”文化惠民演出,村民们围坐在一起,开心地欣赏着文艺节目,同时还为18名60岁的老人举办了集体生日,在生日歌的祝福声中,老人们吃着甜蜜的蛋糕,脸上洋溢着灿烂的笑容。

“我们凤凰村变化太大了,以前我们这里河里流的都是磺水,村民苦不堪言,现在废弃矿点都治理好了,河里的水清了,环境更美了,村民们发展起了茶园增收致富,在家门口还有今天这样的精彩演出看,大家都觉得很开心!”凤凰村党支部书记刘东说。

“在凤凰村推进废弃硫铁矿污染治理过程中,中核集团结合实际,主动担当作为,协调整合集团内优势勘察、设计和施工力量,深度参与污染治理工程,同时积极探索实践“光伏+废弃硫铁矿治理”新模式,将废弃硫铁矿污染治理工程和100兆瓦林农光互补光伏发电项目有机结合,利用矿山生态治理区、储存场等闲置土地开发光伏发电项目,实现光伏发电与生态治理的良性循环,聚力推动白河生态振兴。

今年6月,紧邻凤凰村的药树村也迎来了好消息。中核集团正式帮扶药树村,选派刘卫东作为驻村第一书记,接下了续写乡村振兴新篇章的接力棒。短短几个月的时间,药树村就焕发出新气象。

“药树村地处卡字镇‘一线两翼’布局承接点,我们以S528省道沿线宜居农房及庭院周边微环境为重点,学习借鉴浙江‘千万工程’经验,扎实开展农村人居环境整治‘百日攻坚’行动,通过科学规划与精心设计,让这些农房焕发新活力,聚力打造宜居宜业和美乡村。”提起驻村工作,刘卫东首先便说起了人居环境整治。

今年7月以来,中核集团先后投入400万元帮扶资金,助力宜居宜业和美乡村建设。在药树村以人居环境整治为突破口,推进屋顶光伏宜居农房改造、农户聚居院落建设及巷道改造,同步加强便民服务一体化及配套基础设施建设,全面改善村级基础设施及公共服务条件,惠及群众130余户。

细细数来,中核集团对白河的帮扶远远不止于此。2023年度直接投入无偿帮扶资金1464.3万元,直接投入有偿帮扶资金2290.87万元,用于教育、医疗、饮水安全等各项乡村振兴工作中;今年上半年,投入50万元资金支持发展白河复兴新质生产力,建立全县文化旅游人才库,向白河县卫生健康局捐赠人民币65万元,用于放射场所检测和放射工作人员健康监护、人才培养、基层卫生院服务能力提升等领域;建立线上线下消费帮扶长效机制,近两年采购白河农产品金额达900余万元,帮助销售金额达2800余万元;推动顺利社区安置点“明亮”工程项目建设,修建“强核报国 同心共筑”中国梦”核文化主题广场以及4个休闲健身园……

“核·河”一家亲,携手共振兴。中核集团始终牢记嘱托、心怀“国之大者”,为推进乡村全面振兴挺膺担当。我们将持续发扬“强核报国、创新奉献”新时代核工业精神和白河“三苦”精神,以更饱满的热情和更务实的举措,用心用情用力做好各项工作,在带动产业发展、谋划争取项目、改善民生事业、加强文化交流、促进消费帮扶等方面持续贡献“中核力量”,为白河百姓造福,更高质量更可持续助力白河乡村全面振兴!”白河县委常委、县政府副县长曹殿鹏说。



中核汇能白河县卡字镇100兆瓦林农光互补光伏发电项目开工 罗培 摄



卡字镇凤凰村惠民演出 郑浩南 摄



白河县构机初级中学中核楼 李晨煜 摄



白河县构机小学的学生正在通过智慧课堂学习 罗培 摄